《微生物学实验》(化学工程)课程教学大纲

课程编号］

［课程名称］
《微生物学实验》

［学分］

1
［学时数］

16学时

［基本面向］

化学工程与工艺专业

一、课程的性质，地位及任务

微生物学实验是化学工程与工艺专业本科生必修的专业基础课程。在生命科学中，微生物学实验技术不仅是重要的技术体系，而且也是分子生物学、生物制药、生物分离工程的基础技术。特别是分子生物学的发展，以及各学科间的交叉和渗透，使得微生物学实验技术内容更加丰富，知识更新加快。在生命科学和生物工程领域中，微生物学实验技术正发挥着其独特的作用。学生通过该实验课程的学习，一方面可加深对课堂讲授的理论知识的理解，并较系统的初步掌握具有实用价值的微生物学实验技术，能举一反三，为随后的专业课程的学习和今后的工作奠定一个良好的基础。另一方面也可尽一步培养起独立分析问题、解决问题和实事求是的科学工作作风。

二、课程教学大纲（16学时）

1． 细菌的简单染色、革兰氏染色和抗酸染色

目的和要求：了解和掌握细菌的简单染色、革兰氏染色和抗酸染色法的原理及操作步骤，观察细菌个体形态及菌落特征，加深对微生物分布广泛性的认识。

2． 霉菌的形态结构观察

目的和要求：学习霉菌的制片方法，观察霉菌的菌落特征、个体形态及各种无性孢子与有性孢子的形态。

3． 酵母菌的形态结构观察与测微技术

目的和要求：（1）观察和掌握酵母菌的菌落特征、个体形态、子囊孢子的形态和酵母菌的生长与繁殖方式；（2）了解目镜测微尺和镜台测微尺的构造及使用原理，通过测量酵母菌细胞的大小，学习测定微生物细胞大小的方法。

4． 用比浊法测定大肠杆菌的生长曲线

目的和要求：了解细菌生长曲线的特点及测定原理，初步掌握比浊法测定大肠杆菌的生长曲线的基本操作步骤。

5． 细菌、放线菌常规培养基的配制

目的和要求：了解半合成和合成培养基的配制原理，学习和掌握牛肉膏蛋白胨培养基、LB培养基和高氏一号合成培养基的制备方法。

6． 环境因素对微生物生长的影响  

目的和要求：（1）了解营养元素、温度、pH值、氧气、渗透压、紫外线、化学药剂、抗生素等环境因素对微生物生长的影响；（2）了解和掌握需氧性、渗透压、最适生长温度、最适pH值的测定方法，常用消毒剂的浓度和使用方法，紫外线杀菌试验方法，抗菌谱试验方法等。

7． 土壤中好气性细菌、放线菌、酵母菌和霉菌的分离与计数

目的和要求：（1）学习和掌握细菌、放线菌、酵母菌和霉菌的稀释分离和划线分离等技术的原理和操作方法，认识细菌、放线菌、酵母菌和霉菌的菌落特征和从样品中分离、纯化出所需菌株的基本操作步骤；（2）了解培养细菌、放线菌、酵母菌和霉菌的培养条件和培养时间；（3）学习和掌握平板倾注法、斜面接种技术和平板菌落计数法。

8． 微生物对含碳化合物的分解利用

目的和要求：（1）了解不同细菌对不同含碳化合物的分解利用情况，认识微生物代谢类型的多样性；（2）了解细菌分解利用含碳化合物的生化反应在细菌鉴定中的重要作用；（3）了解和掌握糖、醇发酵试验、甲基红（M.R.）试验、乙酰甲基甲醇（V.P.）试验、柠檬酸盐试验、过氧化氢酶试验的原理和操作步骤。

9． 利用紫外线诱变筛选营养缺陷型突变株

目的和要求：（1）了解和掌握紫外线诱发微生物突变的基本原理；（2）了解和掌握筛选、检出和鉴定营养缺陷型突变株的方法。

三、教材

微生物学实验教程  钱存柔 黄仪秀主编  北京出版社  1999

微生物学实验   赵斌、何绍江主编  科学出版社  2002

微生物学实验   无锡轻工业大学自编教材  2001

四、备注
　每个实验两个学时，选择其中的八个实验进行开设。
