
重庆理工大学化学化工学院2014年招生简章

一、学院简介
化学化工学院下设化学工程系、过程装备与控制工程系、应用化学系、基础化学教研室、实验教学中心、化学工程研究所、化工机械研究所、精细化工研究所、化工工程设计研究所等教学科研机构。学院拥有良好的人才培养条件，建有重庆市光伏硅材料制造与应用工程技术研究中心、重庆市防腐涂料工程技术研究中心、重庆市光气衍生物企业工程技术研发中心等三个省部级科研基地，与化工园区合作建有十个人才培养基地。学院拥有理化测试中心以及多个专业教学实验室，占地面积4200多平方米，先进仪器设备价值达1500多万元。

学院拥有化学工程与工艺、过程装备与控制工程、应用化学等三个本科专业，全日制化学工程领域工程硕士和“材料化学工程”等两个硕士学位授权点。注重开展国际合作与交流，已同美国、日本、澳大利亚、法国、加拿大等国家的多家知名大学和科研单位建立了良好的校际合作关系。
学院现有教职工48人，具有博士学位者30人，专任教师42人，教授11人、副教授14人、硕士生导师14名，重庆市学术技术带头人1名，重庆市百名工程技术高端人才培养计划1名，科技部科技特派员1名，联合国化学武器核查员1人，重庆市高校中青年骨干教师1名，企业特聘高级技术咨询专家5名。
学科队伍科研实力强劲，科研成果丰硕，行业认可度高，企业和政府支持力度大。近五年来，共承担了国家“十一五”科技支撑计划、国家自然科学基金项目、科技部科技特派员项目、重庆市重大科技攻关计划项目及企业委托项目等100余项，科研经费累计达2600余万元，获省部级奖6项，获授权专利37项，发表论文300余篇，其中三大检索收录100余篇。
化学化工学院一直坚持“立足重庆，辐射全国，服务地方经济发展”的方针，始终瞄准世界科技前沿领域和影响国计民生的核心技术与关键技术，在材料化工、环境化工、生物化工、化工过程装备与控制工程、精细化学品、工业分析等领域形成了明显的优势与特色，已成为高素质化工人才培养和高水平化工研究的重要基地。
化工学院网站：http://chem.cqut.edu.cn
招生咨询电话：023-62563222，023-62563221
专业名称：化学工程与工艺
    学制： 4 年        层次：  本科         授予学位：工学学士

培养目标：
培养学生系统的化学化工基础知识和工程素养，培养学生具有良好科学思维和自学能力，重点培养学生“化工单元设备的研发设计和维改创新能力、化工工艺的流程设计和计算模拟能力以及化工前沿技术的认知和应用能力”，最终培养成为可从事化工生产、研发、设计、管理等工作的复合型、应用型工程技术人才。
主要课程：
   无机化学、分析化学、有机化学、物理化学、化工原理、化学反应工程、化工分离工程、化工热力学、化学工艺学、化工设计和专业方向选修课程。
主要毕业去向：
本专业的学科布局完备，获学校潜力学科、优势学科等多项资助，可为学生提供良好的就业和深造平台，就业方向主要是到化工、石化、医药、轻工、环保、食品、能源等企、事业单位进行开发、设计、管理等工作，或到相关科研院所、大专院校从事教学与科研工作。
专业名称：过程装备与控制工程
学制： 4年       层次：  本科      授予学位：工学学士
培养目标：
本专业培养具备化学工程、机械工程、控制工程等方面基本理论知识、专业基础知识，具有较强的过程装备及其控制系统的设计能力，能够在化工、石油、轻工、环保、医药、食品、机械等部门从事过程装备与控制工程技术管理等方面工作的工程技术人才。本专业教师具有海外留学经历达80%，能够实现双语教学。
主要课程：
化工原理、机械原理、机械制图、过程装备控制技术、过程装备制造技术、机械设计、材料力学、电工电子技术基础、化工设备基础、过程自动控制原理、过程装备3D设计和数控加工。
主要毕业去向：
本专业学生就业率全国排名前五名，主要在装备制造业、消费品生产与加工工业、能源和原材料工业、科学研究和技术开发机构、工程设计院所和咨询机构、政府技监部门等从事工程设计、制造、研发、管理等方面的工作。
专业名称：应用化学

学制： 4年      层次：  本科     授予学位：工学学士
培养目标：
培养德、智、体、美全面发展，具有扎实的数理、计算机及外语基础，具备化学学科的基本理论、基本知识和实验技能，以及应用化学学科研究能力，能在工业分析、精细化学品等领域解决实际问题的应用型高级专门人才。

主要课程：
无机化学、分析化学、有机化学、物理化学、仪器分析、化工原理、应用合成化学、精细化学品化学、精细有机合成原理、工业分析技术、环境检测与分析、食品分析、工程制图。
主要毕业去向：
学生就业方向主要是到化工、石油、天然气化工、环保、食品行业、商品检验、卫生防疫、海关、医药、日用化学品、轻工、能源等企业、事业单位从事开发、设计、管理等工作，或到相关科研院所、大专院校从事教学与科研工作。

二、学院人才培养特色

化学化工学院长期坚持人才培养质量中心地位，积极优化专业和学科结构，依托“三位一体”的“大化工”人才培养体系，以“团结、勤奋、求真、务实、创新”的方针营造优良院风，以“出一流人才、创一流成果”为宗旨，大力培养具有较强创新精神和实践能力的应用型、复合型高级专门人才。
学院一直坚持理论与实践并重的人才培养理念。在“基于地方和行业需求的化工专业应用型人才培养模式创新试验区”的依托支持下，坚持以学生科研导师制为龙头，以大学生全国化工设计竞赛和全国过程装备设计大赛等学科竞赛为载体的培养模式，积极鼓励更多的学生参与到各类学科竞赛活动中来，激发学生的创新能力，提升学生的实践应用能力和水平。近四年来，学生在全国大学生化工设计竞赛中荣获全国一等奖2项、二等奖2项、三等奖2项，西南赛区特等奖2项、一等奖1项，二等奖2项、三等奖3项，重庆市特等奖1项、一等奖2项、三等奖2项。
化学化工学院始终将大学生核心竞争力的提升作为人才培养的重要组成部分，制定了《化学化工学院大学生核心竞争力培养计划》，全面提升学生的人文精神、科学素养与创新能力。许多学生在较短的时间内已成为工作单位的技术和工程管理骨干，走上了领导工作岗位。近年来，毕业生因专业知识扎实，具有良好的综合素质和踏实的工作作风，受到用人单位的普遍欢迎和好评。 

